
に
関
す
る
話
」「
社
会
や
政
治
に
関
す
る
話
」

の
順
で
、い
ず
れ
も
「
増
え
た
・
計
」が
3
割

前
後
を
占
め
て
い
る
。

　

今
回
、政
府
か
ら
の
要
請
な
ど
で
高
校

生
活
に
直
接
の
影
響
を
受
け
た
親
子
に
と

っ
て
、平
時
に
は
あ
ま
り
意
識
す
る
こ
と
の

な
か
っ
た
「
社
会
や
政
治
」の
話
題
が
、コ
ロ

ナ
禍
で
期
せ
ず
し
て
身
近
な
テ
ー
マ
と
な
っ

た
よ
う
だ
。
ま
た
、日
本
経
済
へ
の
影
響
を

目
の
当
た
り
に
し
た
こ
と
で
、将
来
や
進
路

に
つ
い
て
の
会
話
が
増
え
た
家
庭
も
多
い
と

思
わ
れ
る
。
休
校
措
置
や
外
出
自
粛
、各
種

活
動
の
制
限
に
よ
る
子
ど
も
の
「
心
や
健

康
」へ
の
保
護
者
の
心
配
も
表
れ
て
い
る
。

　

ま
た
、図
表
は
割
愛
す
る
が
高
校
2
年
生

秋
時
点
で
の
コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
状
況
を

前
回
調
査（
２
０
１
９
年
）と
の
比
較
で
検

証
す
る
と
、「
進
路
に
つ
い
て
話
す
頻
度
」に

大
き
な
変
化
は
な
い
が
、「
進
路
選
択
の
悩
み

や
不
安
の
共
有
度
」が
高
ま
っ
て
い
た
。
高
校

生
、保
護
者
共
に
7
割
が
悩
み
や
不
安
を

「
知
っ
て
い
る
」（
よ
く
知
っ
て
い
る
＋
少
し
知

っ
て
い
る
・
計
）と
回
答
、高
校
生
で
は
過
去

最
高
に
な
っ
た
。
な
お
、「
よ
く
知
っ
て
い
る
」

の
割
合
が
高
校
生
で
＋
３
ポ
イ
ン
ト
（
24
％

↓
27
％
）、保
護
者
で
は
＋
４
ポ
イ
ン
ト
（
22

％
↓
26
％
）伸
び
て
い
ず
れ
も
過
去
最
高
と

な
り
、共
有
度
の
深
ま
り
を
示
し
て
い
る
。コ

ロ
ナ
禍
で
在
宅
時
間
が
長
く
な
っ
た
保
護
者

と
高
校
生
の
間
で
は
進
路
の
悩
み
や
不
安

な
ど
も
共
有
さ
れ
、会
話
量
の
変
化
だ
け
で

図
１
は
「
新
型
コ
ロ
ナ
ウ
イ
ル
ス
感
染
症

の
影
響
で
、会
話
に
変
化
は
あ
っ
た
か
」を
た

ず
ね
た
も
の
だ
。
ま
ず
「
全
体
的
な
コ
ミ
ュ
ニ

ケ
ー
シ
ョ
ン
量
」で
は
、高
校
生
、保
護
者
共

に「
あ
ま
り
か
わ
ら
な
い
」が
68
％
台
で
最
も

多
い
。「
増
え
た
」と「
減
っ
た
」を
比
較
す
る

と
、「
増
え
た
・
計
」が
共
に
29
％
で
、「
減
っ
た
・

計
」を
大
き
く
上
回
っ
て
い
る
。

　

増
え
た
会
話
内
容
の
上
位
は
、高
校
生
で

は「
社
会
や
政
治
に
関
す
る
話
」「
将
来
や
進

路
に
関
す
る
話
」、保
護
者
で
は「
心
や
健
康

コ
ロ
ナ
禍
を
経
て
親
子
コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
は
ど
う
変
わ
っ
た
か

一般社団法人全国高等学校PTA連合会×株式会社リクルート 合同調査

※詳細な報告書はリクルート進学総研Webサイトに掲載します

● 一般社団法人全国高等学校PTA連合会・株式会社リクルート合同調査
● 調査対象／全国の高校２年生とその保護者 : 全国高等学校PTA連合会より依頼した9都道府県、各3校ずつ計27校の公立高校（2年生2
クラス分の高校生と保護者）に発送し、計26校より協力を得た
● 調査期間／2021年9月14日（火）～2021年10月28日（木）回収終了
● 調査方法／①高校生／ホームルームにてアンケートを配布。紙調査票またはWeb画面から回答　②保護者／高校生から保護者へアンケー
トを手渡し。紙調査票またはWeb画面から回答　③学級担任が高校生分と保護者分を取りまとめ、その後学校責任者が学校分として返送
● 有効回答数／高校生1815名、保護者1529名 ※全問無回答を除く
● 調査実施／株式会社アンド・ディ

●性別／男子47.0％　女子49.3％　その他2.0％　（無回答1.7％）
●高校タイプ／普通科81.8％　専門学科18.1％　総合学科0.0％　不明0.1％
●地域分布／北海道7.7％　山形県12.5％　茨城県11.8％　東京都12.8％　新潟県12.8％　三重県9.9％　和歌山県13.4％
　島根県10.4％　沖縄県8.6％　（無回答0.1％）
●高校卒業後の希望進路／大学66.2％　短大3.0％　専門職大学0.9％　専門職短大0.2％　専門学校13.2％　
　海外の大学等0.3％　就職15.3％　その他0.7％　（無回答0.3％）

●続柄／父親13.7％　母親84.0％　その他0.9％　（無回答1.3％）
●子どもの性別／男子46.1％　女子52.6％　その他0.1％　（無回答1.2％）
●地域分布／北海道7.7％　山形県13.1％　茨城県13.7％　東京都11.1％　新潟県15.1％　三重県9.9％　和歌山県12.6％
　島根県11.4％　沖縄県5.4％　（無回答0％）
●子どもに対する高校卒業後の希望進路／大学53.8％　短大2.6％　専門職大学2.3％　専門職短大0.3％　専門学校6.8％
　海外の大学等0.3％　就職9.0％　その他0.7％　
　子どもが希望する進路なら何でもいい23.4％　（無回答0.8％）

【回答者プロフィール】

コ
ロ
ナ
禍
で
増
え
た「
社
会
や
政
治
」

「
将
来
や
進
路
」「
心
や
健
康
」の
会
話

進
路
選
択
の
悩
み
や
不
安
の

親
子
で
の
共
有
が
進
む

コ
ロ
ナ
禍
で
会
話
量
が
増
え
、話
題
も
多
様
化
。

親
子
の
コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
は
よ
り
緊
密
に

構成・文／平林夏生

第
10
回
を
迎
え
た
今
回
の
調
査
は
、
２
０
２
０
年
春
の
一
斉
臨
時
休
校
期
間
中
に
入
学
し
、
高
校
生
活
を
新
型
コ
ロ
ナ
ウ
イ

ル
ス
感
染
症
の
影
響
下
で
過
ご
し
て
き
た
高
校
2
年
生
と
そ
の
保
護
者
が
対
象
と
な
っ
た
。
コ
ロ
ナ
禍
が
親
子
の
会
話
や
進

路
選
択
に
ど
ん
な
影
響
を
与
え
て
い
る
か
、
急
速
に
進
ん
だ
Ｉ
Ｃ
Ｔ
活
用
を
は
じ
め
、
授
業
や
探
究
な
ど
教
育
の
変
化
、
入

学
者
選
抜
改
革
は
ど
う
受
け
止
め
ら
れ
て
い
る
の
か
な
ど
、
最
新
の
調
査
結
果
か
ら
明
ら
か
に
し
て
い
く
。
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と
こ
ろ
、1
位
は
「
自
分
の
好
き
な
こ
と
を

し
な
さ
い
、や
り
た
い
こ
と
を
や
り
な
さ
い
」、

2
位
は
「
自
分
で
よ
く
考
え
な
さ
い
」が
続

く
。「
自
分
の
好
き
な
こ
と
を
し
な
さ
い
、や

り
た
い
こ
と
を
や
り
な
さ
い
」が
２
０
１
９
年

か
ら
＋
５
ポ
イ
ン
ト
伸
ば
し
た
一
方
で
、「
勉

強
し
な
さ
い
」「
頑
張
れ
、あ
き
ら
め
る
な
、や

れ
ば
で
き
る
よ
」が
い
ず
れ
も
▲
６
ポ
イ
ン
ト

な
く
、質
の
面
で
も
深
い
テ
ー
マ
の
会
話
が

さ
れ
て
い
る
こ
と
が
う
か
が
え
る
。

　

進
路
の
話
を
す
る
と
き
、保
護
者
は
ど
ん

な
言
葉
を
使
う
の
か（
図
２
）。
あ
て
は
ま
る

言
葉
を
保
護
者
に
す
べ
て
選
ん
で
も
ら
っ
た

減
、「
技
術
を
身
に
つ
け
た
ほ
う
が
い
い
」「
資

格
取
得
を
目
指
し
な
さ
い
」も
微
減
。コ
ロ
ナ

禍
で
社
会
や
価
値
観
の
変
容
が
見
通
せ
な

い
な
か
、進
路
を
考
え
る
に
あ
た
り
大
切
に

し
た
い
こ
と
は
子
ど
も
自
身
の
好
き
な
こ

と
・
や
り
た
い
こ
と
だ
と
考
え
る
保
護
者
が

増
え
て
い
る
傾
向
が
感
じ
ら
れ
る
。

　

こ
の
よ
う
な
保
護
者
の
想
い
を
高
校
生
は

全体的な
コミュニケーション量

社会や政治に
関する話

将来や進路に
関する話

心や健康に
関する話

学校や部活動に
関する話

家族や、家族の
仕事に関する話

勉強に関する話

友達や恋愛に
関する話

【高校生・保護者】 コロナ禍の影響による会話の変化 （全体／各単一回答）
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21.4

19.3

18.4

18.9

11.9

21.3

24.9

20.3

26.6

19.9

18.2

15.6

11.2

68.4

66.1

69.0

71.7

67.5

72.9

73.1

78.3

68.8

69.2

74.4

65.0

65.7

75.3

78.0

79.8

0.72.1

0.41.3

6.7

（％）

増えた・
計

減った・
計

1.1

1.2

1.0

3.9

1.5

1.8

3.7

0.8

0.9

0.9

1.1

2.3

3.8

0.9

0.4

0.8

1.0

0.6

2.3

2.3

0.7

0.4

0.5

0.7

0.7

1.6

1.9

（n＝1529）

（n＝1815）

28.5 2.8

28.6 1.7

31.5 2.0

28.5 1.5

29.0 1.7

23.5 1.3

26.2 1.8

32.8 1.4

26.0 6.1

25.0 8.6

24.2 2.5

21.8 1.8

24.1 2.4

18.2 3.0

15.3 6.0

14.1 5.4

※「全体的なコミュニケーション量」以外は高校生「増えた・計」の降順ソート

子
ど
も
へ
の
声
が
け
は「
好
き
な
こ
と

を
し
な
さ
い
」が
伸
び
て
６
割
超
に

とても
増えた

やや
増えた

あまり
かわらない

やや
減った

とても
減った 無回答

増えた・計 減った・計

0.3

0.9

0.5

0.8

0.4

0.7

0.3

0.8

0.4

0.4

0.3

0.4

0.7

1.0

0.7

0.8

自
分
の
好
き
な
こ
と
を
し
な
さ
い
、

や
り
た
い
こ
と
を
や
り
な
さ
い

自
分
で
よ
く
考
え
な
さ
い

資
格
取
得
を

目
指
し
な
さ
い

自
分
で
決
め
な
さ
い

技
術
を

身
に
つ
け
た
ほ
う
が
い
い

勉
強
し
な
さ
い

頑
張
れ
、あ
き
ら
め
る
な
、

や
れ
ば
で
き
る
よ

お
金
の
心
配
は
す
る
な

お
金
が
な
い
、

経
済
的
に
厳
し
い

大
学
ぐ
ら
い
は

出
て
お
い
た
ほ
う
が
い
い

い
い
大
学
に
入
り
な
さ
い

そ
の
他

2019年全体 （n＝1759）

2021年全体 （n＝1529） 64.8 49.1 28.8 28.1 24.6 20.3 19.4 12.2 11.1 8.5 4.4 6.2
59.7 50.1 29.7 30.0 25.8 26.5 25.8 10.3 13.4 8.6 4.5 5.3

20

40

60

80

0

（％）

※「2021年全体」の降順ソート

【保護者】 子どもと進路の話をするときに使う言葉 （全体／複数回答）
2019年全体
2021年全体
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が「
難
し
い
」と
感
じ
て
い
る
が
、そ
の
要
因
は

「
社
会
が
ど
の
よ
う
に
な
っ
て
い
く
の
か
予
測

が
つ
か
な
い
か
ら
」53
％
が
前
回
調
査
か
ら
＋

９
ポ
イ
ン
ト
増
加
し
、前
回
ト
ッ
プ
だ
っ
た

「
入
試
制
度
を
は
じ
め
最
新
の
進
路
情
報

を
知
ら
な
い
か
ら
」51
％（
前
回
比
▲
4
ポ
イ

も
自
分
で
判
断
す
る
こ
と
を
求
め
る
保
護

者
の
言
葉
に
対
し
て
、「
自
分
で
決
め
た
こ
と

は
最
後
ま
で
や
り
抜
き
た
い
」な
ど
前
向
き

な
声
が
多
い
反
面
、「
何
を
し
た
い
の
か
が
ま

だ
定
ま
っ
て
な
い
の
で
逆
に
困
る
」と
い
う
戸

惑
い
も
あ
る
。
人
生
経
験
が
浅
く
、迷
い
や

悩
み
の
多
い
高
校
生
に
対
し
て
は
、「
好
き
な

こ
と
と
進
路
選
択
を
ど
う
つ
な
げ
て
い
く
か
」

と
い
う
ア
ド
バ
イ
ス
が
重
要
に
な
っ
て
く
る
。

保
護
者
の
期
待
や
信
頼
が
う
ま
く
子
ど
も
に

伝
わ
り
、適
切
な
進
路
選
択
に
結
び
つ
く
よ

う
高
校
と
保
護
者
と
の
連
携
が
求
め
ら
れ
る
。

ン
ト
）を
逆
転
し
た（
図
３
）。コ
ロ
ナ
禍
に
よ

る
社
会
変
化
の
加
速
に
加
え
、前
回
調
査

時
に
は
未
実
施
だ
っ
た「
大
学
入
学
共
通
テ

ス
ト
」が
行
わ
れ
、入
学
者
選
抜
改
革
へ
の
理

解
が
進
ん
だ
こ
と
な
ど
も
影
響
し
て
い
る
の

か
も
し
れ
な
い
。

　

コ
ロ
ナ
禍
を
受
け
家
庭
の
経
済
面
で
の
進

路
選
択
影
響
が
懸
念
さ
れ
て
い
た
が
、「
家
庭

の
経
済
的
な
理
由
で
、子
ど
も
の
進
路
の
選

　

保
護
者
に
子
ど
も
の
進
路
選
択
へ
の
ア
ド

バ
イ
ス
の
難
し
さ
の
程
度
を
た
ず
ね
た
と
こ

ろ
、前
回
か
ら
引
き
続
き
約
7
割
の
保
護
者

ど
う
感
じ
て
い
る
の
だ
ろ
う
か
。
図
表
は
割

愛
す
る
が
、高
校
生
の「
進
路
を
考
え
る
上

で
保
護
者
へ
や
め
て
ほ
し
い
こ
と
」で
は
、

「『
好
き
な
こ
と
を
し
な
さ
い
』だ
け
で
終
わ

ら
な
い
で
ほ
し
い
」が
２
０
１
９
年
か
ら
微
増

（
＋
2
ポ
イ
ン
ト
）。
フ
リ
ー
コ
メ
ン
ト
１
か
ら

社
会
が
ど
の
よ
う
に
な
っ
て
い
く
の
か

予
測
が
つ
か
な
い
か
ら

入
試
制
度
を
は
じ
め

最
新
の
進
路
情
報
を
知
ら
な
い
か
ら

子
ど
も
が
何
を
考
え
て
い
る
か

よ
く
わ
か
ら
な
い
か
ら

家
庭
の
経
済
的
な
理
由
で
、

子
ど
も
の
進
路
の
選
択
肢
を

狭
め
ざ
る
を
得
な
い
か
ら

子
ど
も
に
ア
ド
バ
イ
ス
で
き
る
程
、

自
分
の
生
き
方
・
考
え
方
に

自
信
が
な
い
か
ら

子
ど
も
の
人
生
を

決
め
て
し
ま
う
よ
う
な
ア
ド
バ
イ
ス
を

す
る
の
は
気
が
引
け
る
か
ら

子
ど
も
が
ア
ド
バ
イ
ス
を

望
ん
で
い
な
い
か
ら

高
校
や
先
生
か
ら
の
情
報
提
供
が

十
分
で
は
な
い
か
ら*

１

子
ど
も
と
対
立
し
て

し
ま
い
そ
う
で
怖
い
か
ら

子
ど
も
の
相
談
に
乗
っ
た
り
、

ア
ド
バ
イ
ス
す
る
よ
う
な

時
間
の
余
裕
が
な
い
か
ら

学
校
の
進
路
指
導
の
方
針
と
考
え
が

合
わ
な
い
こ
と
が
あ
る
か
ら

そ
の
他

2019年全体 （n＝1286）

2021年全体 （n＝1070） 53.1 51.1 22.5 21.6 21.5 20.7 11.7 10.0 5.0 3.7 2.3 5.8
44.0 54.7 20.8 24.0 22.6 19.1 10.6 5.8 4.1 5.3 3.2 6.9

20

40

60

0

（％）

※「2021年全体」の降順ソート 　*1） 2019年選択肢は「教師からの情報提供が足りないなど、高校が頼りにならないから」

【保護者】 進路選択についてアドバイスを難しいと感じる要因 （アドバイスが「難しい」と感じる回答者／複数回答）

「
予
測
の
つ
か
な
い
社
会
」が

ア
ド
バ
イ
ス
困
難
要
因
の
１
位
に

「
経
済
的
事
情
」の
困
難
理
由
は
低
下

各
種
支
援
制
度
の
認
知
増
も
一
因
か

2019年全体
2021年全体

社
会
変
化
や
行
動
制
限
に
悩
み
つ
つ
積
極
的
に
関
わ
ろ
う
と

す
る
保
護
者
を
、高
校
生
は
ポ
ジ
テ
ィ
ブ
に
受
け
止
め

●自分の将来は自分で責任を持たないといけない
な、といわれるたびに感じる［島根県/男子/大学］
●自分で決めたことは最後までやり抜きたい［沖縄
県/女子/大学］
●自分の進みたい道に向かって努力していこうと感
じる［三重県/女子/大学］
●自分を認めてくれているのだと思う［島根県/男
子/大学］
●私の夢を応援してくれていて心強い［三重県/女
子/大学］
●自分は将来何をしたいのかがまだ定まってない
ので逆に困る。アドバイスが欲しい［新潟県/男子/
大学］
●自由にやっていいと言われるとよく分からない
［新潟県/女子/専門学校］

自分の好きなことをしなさい
・やりたいことをやりなさい

●自分のことは自分で決めなければならないという気
持ちになって気が引き締まる［山形県/女子/大学］
●任せてくれていると感じるが、もう少し具体的なア
ドバイスが欲しい［茨城県/女子/大学］
●固定概念を押しつけたりされないからとても嬉し
く思うし、それと同時に真剣にならないとなと思う
［島根県/男子/大学］
●何かプレッシャーのようなものを感じる［新潟県/
男子/大学］
●応援してくれてない感じがして悲しくなる［新潟県
/女子/専門学校］

自分でよく考えなさい

●自分の将来を自分で選択できるありがたさと不
安を感じる［茨城県/女子/大学］
●自分の人生は自分で決めるべきだと実感する
［北海道/男子/就職］

自分で決めなさい

保護者の言葉をどう感じるか  

※末尾カッコ内の表記は［都道府県/性別/希望進路］
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る
」な
ど
の
具
体
的
な
行
動
は
減
少
、特
に
コ

ロ
ナ
禍
の
影
響
を
受
け「
興
味
を
も
っ
た
学
校

の
見
学
に
行
く
」は
47
％
か
ら
17
％
の
▲
30
ポ

イ
ン
ト
と
大
幅
減
と
な
っ
た
。

「
行
っ
た
こ
と
が
あ
る
」と「
今
後
行
い
た
い
」

の
合
計
値
の
変
化
の
傾
向
を
見
る
と
す
べ

て
前
回
よ
り
増
え
て
い
る
。
保
護
者
の
関
与

意
向
は
強
ま
っ
て
お
り
、2
年
生
段
階
で
の

「
調
べ
る
」「
見
学
す
る
」な
ど
の
具
体
的
行

動
が
遅
れ
て
い
る
こ
と
か
ら
、3
年
生
に
な
っ

て
か
ら
の
取
り
戻
し
の
サ
ポ
ー
ト
が
、保
護

択
肢
を
狭
め
ざ
る
を
得
な
い
か
ら
」は
微
減

と
な
っ
た（
24
％
↓
22
％・
図
３
）。

　

こ
の
背
景
と
し
て
各
種
支
援
制
度
の
存

在
が
考
え
ら
れ
る
。
奨
学
金
や
高
等
教
育

就
学
支
援
制
度
な
ど
の
経
済
支
援
に
つ
い

て
、進
学
希
望
の
保
護
者
の
認
知
度
は
高
ま

っ
て
お
り（
図
４
）、特
に
２
０
２
０
年
度
か
ら

始
ま
っ
た「
高
等
教
育
修
学
支
援
新
制
度
」

の
認
知
は
２
０
１
９
年
の
21
％
か
ら
63
％
と

3
倍
に
増
加
、認
知
者
の
57
％
が「
利
用
し

た
い
」と
回
答
し
た
（
利
用
意
向
の
図
表
は

割
愛
）。

　

た
だ
し
、経
済
状
況
の
進
路
決
定
へ
の
影

響
別
に
見
る
と
、「
影
響
が
な
い
」と
答
え
た

層
に
比
べ
て
「
影
響
が
あ
る
」と
答
え
た
層

の
認
知
度
は
63
％
と
▲
4
ポ
イ
ン
ト
低
く
な

っ
て
い
る
。ま
た
希
望
進
路
別
で
は
、専
門
学

校
進
学
希
望
者
の
利
用
意
向（
59
％
）は
大

学（
51
％
）、短
大（
55
％
）に
比
べ
て
高
い
が
、

認
知
度
は
52
％
と
、大
学（
65
％
）、短
大（
59

％
）に
比
べ
て
低
い
水
準
に
と
ど
ま
っ
て
い
る
。

家
庭
の
経
済
状
況
が
進
路
選
択
に
影
響
し

支
援
が
必
要
な
層
や
、専
門
学
校
進
学
希

望
者
に
対
し
て
は
、支
援
制
度
の
認
知
が
行

き
渡
っ
て
い
な
い
可
能
性
が
う
か
が
え
る
。

　

次
に
進
学
希
望
の
保
護
者
の
、子
ど
も
の

進
路
選
択
行
動
へ
の
関
わ
り
方
に
つ
い
て
見
て

い
こ
う（
図
５
）。「
行
っ
た
こ
と
が
あ
る
」の
上

位
は「
ア
ド
バ
イ
ス
す
る
」と
い
う
行
動
が
占
め

る
。
２
０
１
９
年
と
比
較
す
る
と「
ア
ド
バ
イ

ス
」が
増
加
し
た
一
方
、「
調
べ
る
」「
見
学
す

2021年全体 （n＝1006）
2019年全体 （n＝1123）

行った・
行う意向・
計

※2021年「行ったことがある」降順ソート　※2021年「行った・行う意向・計」が2019年より高い数値を■で表示

※利用意向のデータは割愛

【保護者】 進路選択行動への関わり方 （子どもを進学させたい希望者／各単一回答）

行ったことが
ある

行ったことは
ないが、今後
行いたい

行ったことは
なく、今後も行
うつもりはない

無回答

子どもに合う分野を
アドバイスする

89.0

84.3

2021年
2019年

将来の職業をアドバイスする
86.7

79.6

2021年

2019年

就職か進学かを選ぶ際に
アドバイスする

75.7

67.0

2021年

2019年

大学か短大か専門学校かを
選ぶ際にアドバイスする

73.7

67.4

2021年

2019年

どんな学部、学科、コースが
あるかを調べる

88.6

85.1

2021年

2019年

具体的な受験校を
子どもにアドバイスする

83.1

77.9

2021年

2019年

子どもに合う学校に
どんな学校があるかを調べる

87.1

83.4

2021年

2019年

興味をもった学校の
入試方法を調べる

89.5

85.2

2021年

2019年

興味をもった学校の
資料請求をする

78.9

72.7

2021年

2019年

興味をもった学校の見学に行く
（オープンキャンパス・
学校見学会を含む）

85.5

80.4

2021年

2019年

「
調
べ
る
」「
見
学
」な
ど
具
体
的
な

行
動
の
取
り
戻
し
が
今
後
の
課
題
に

行った・行う意向・計 （％）

67.4

64.8

60.5

56.5

55.3

54.8

50.6

36.2

30.4

17.2

21.6

21.9

15.2

17.2

33.3

28.3

36.5

53.3

48.5

68.3

9.7

12.3

23.4

25.4

10.4

15.9

11.6

9.8

20.2

13.5

10.8

16.0

27.3

27.2

10.9

17.4

12.2

10.4

22.4

15.9

1.3

1.0

0.9

0.9

1.0

1.0

1.3

0.7

0.9

1.0

4.9

4.4

5.7

5.4

4.0

4.7

4.4

4.4

4.9

3.7

67.0

61.2

54.2

50.9

57.7

52.9

53.0

43.5

30.5

46.9

17.4

18.4

12.7

16.5

27.4

25.0

30.5

41.8

42.2

33.5

【保護者】 進学に関する経済支援の認知状況
（子どもを進学させたい希望者／ 各単一回答：
「知っている」割合）

【高校生】 進路選択に関する保護者の態度 （全体／単一回答）

（％）

2021年全体

2019年全体

干渉しすぎる やや干渉する ちょうどいい やや無関心 無関心すぎる 無回答
干渉・
計

無関心・
計

5.2 ２２．２ 62.8 8.2
1.0
0.6

2.8 17.1 70.6 7.9 0.6 19.9 8.9

27.4 9.2

干渉・計 無関心・計

 （n＝1815）

（n＝1997）

奨
学
金
に
は
、「
給
付
型（
返
還

不
要
）」と「
貸
与
型（
一
定
期
間

内
に
返
還
）」が
あ
る
こ
と

２
０
２
０
年
4
月
か
ら
始
ま
る
高

等
教
育
の
修
学
支
援
新
制
度
に

授
業
料
・
入
学
金
の
減
免
制
度

が
創
設
さ
れ
た
こ
と

経済状況の
進路決定へ
の影響別

希望進路別

（n＝1123）

影響なし・計

影響あり・計 （n＝767）

（n＝135）

大学

短大

専門学校

（n＝858）

（n＝44）

（n＝104）

2019年全体

2021年全体（n＝1006） 86.9 63.3
84.9

87.2

85.9

88.5

77.3

77.9

20.5

62.5

66.7

64.9

59.1

51.9

20

40

60

80

100

0

（％）

2019年全体
2021年全体

1.0

89.0

86.7

88.6

73.7

75.7

83.1

87.1

89.5

85.5

78.9
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十
分
に
伝
わ
っ
て
い
な
い
可
能
性
が
あ
る
。

　

Ｉ
Ｃ
Ｔ
活
用
で
良
か
っ
た
点
を
複
数
回
答

で
選
ん
で
も
ら
っ
た
と
こ
ろ
（
表
１
）、上
位

は
高
校
生
、保
護
者
共
に
同
じ
で
、1
位「
オ

ン
ラ
イ
ン
で
授
業
を
受
け
る
こ
と
が
で
き

た
」が
5
割
、2
位「
学
校
か
ら
の
連
絡
が
メ

ー
ル
な
ど
の
オ
ン
ラ
イ
ン
に
な
っ
た
」が
４
割

前
後
、3
位「
オ
ン
ラ
イ
ン
で
宿
題
な
ど
の

自
宅
学
習
が
進
め
ら
れ
た
」が
3
割
弱
の
支

持
を
集
め
た
。
休
校
中
で
も
学
び
や
コ
ミ
ュ

ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
を
止
め
る
こ
と
な
く
過
ご
す

こ
と
が
で
き
た
喜
び
が
実
感
さ
れ
て
い
る
の

で
は
な
い
だ
ろ
う
か
。

　

こ
こ
か
ら
は
、コ
ロ
ナ
禍
を
き
っ
か
け
に
学

校
で
の
導
入
が
一
気
に
進
ん
だ
Ｉ
Ｃ
Ｔ
に
つ

い
て
見
て
い
き
た
い
。「
授
業
、ホ
ー
ム
ル
ー
ム
、

探
究
な
ど
の
教
育
活
動
に
Ｉ
Ｃ
Ｔ
を
活
用

し
て
い
る
か
」た
ず
ね
た
と
こ
ろ
（
図
７
）、高

校
生
で
は
75
％
、保
護
者
で
は
56
％
が「
活

用
し
て
い
る
」と
回
答
、同
年
2
月
に
行
っ
た

教
員
調
査（
97
％
※
参
考
値
）と
比
較
す
る

と
差
が
あ
り
、高
校
に
お
け
る
Ｉ
Ｃ
Ｔ
活
用

の
意
図
や
実
績
が
高
校
生
と
保
護
者
に
は

オ
ン
ラ
イ
ン
で
の「
授
業
」「
連
絡
」

「
自
宅
学
習
」が
３
大
メ
リ
ッ
ト

活
用
の
実
感
は
ま
だ
道
半
ば
だ
が
、今
後
期
待
す
る
効
果
の

ト
ッ
プ
は
高
校
生
・
保
護
者
共
に「
学
習
の
個
別
最
適
化
」

者
に
対
し
て
も
生
徒
に
対
し
て
も
重
要
に
な

っ
て
く
る
。

　

な
お
、保
護
者
が
進
路
選
択
に
関
わ
り
た

い
理
由
の
1
位
は「
子
ど
も
と
一
緒
に
考
え

た
い
か
ら
」で
、過
去
最
高
の
72
％
で
あ
っ
た

（
図
表
は
割
愛
）。
前
段
同
様
、親
子
関
係
の

緊
密
さ
が
感
じ
ら
れ
る
が
、そ
の
よ
う
な
状

況
を
高
校
生
側
は
ど
う
受
け
止
め
て
い
る
の

だ
ろ
う
か
。「
進
路
選
択
に
関
す
る
保
護
者

の
態
度
」（
前
ペ
ー
ジ
図
６
）で
は
、「
干
渉
し

す
ぎ
る
・や
や
干
渉
す
る
」と「
や
や
無
関
心
・

無
関
心
す
ぎ
る
」が
い
ず
れ
も
低
下
し
、「
ち

ょ
う
ど
い
い
」と
答
え
た
高
校
生
が
7
割
を

超
え
て
過
去
最
高
と
な
っ
た
。

　

コ
ロ
ナ
禍
で
共
に
過
ご
す
時
間
が
増
え
る

な
ど
、こ
れ
ま
で
と
は
異
な
る
状
況
の
な
か

で
親
子
の
コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
が
質
・
量
と

も
に
変
化
。
進
路
に
つ
い
て
も
お
互
い
の
理

解
が
進
み
、そ
れ
が
高
校
生
に
も
ポ
ジ
テ
ィ

ブ
に
受
け
入
れ
ら
れ
て
い
る
様
子
が
う
か
が

え
る
。

オ
ン
ラ
イ
ン
に
よ
る

双
方
向
型
授
業
・
学
習
支
援

宿
題・
課
題
等
を

オ
ン
ラ
イ
ン
で
配
布

動
画
配
信
に
よ
る

オ
ン
デ
マ
ン
ド
型
授
業

対
面
と
オ
ン
ラ
イ
ン
の

ハ
イ
ブ
リ
ッ
ド
型
授
業

地
域
社
会
や
海
外
と
の

連
携
、協
力
の
強
化

他
の
高
校
と
の

連
携
・
協
力
の
強
化

ビ
デ
オ
会
議
シ
ス
テ
ム
を

活
用
し
た
ホ
ー
ム
ル
ー
ム
の
実
施

学
校
と
家
庭
と
の

コ
ミ
ュニ
ケ
ー
シ
ョ
ン

そ
の
他

ま
だ
活
用
の
イ
メ
ー
ジ
が

つ
い
て
い
な
い

（n＝1529）

（n＝1815） 38.8 28.7 27.7 15.5 10.1 9.9 9.5 7.5 1.1 23.5

37.8 23.2 18.8 28.5 14.1 9.0 8.2 17.2 1.0 24.2

30

20

10

0

40（％）

※「高校生全体」の降順ソート

【高校生・保護者】 今後、学校や自宅でどのようにICTを活用していきたいか （全体／複数回答）

高校生
保護者

参考） 教員

【高校生・保護者】 高校の授業、ホームルーム、探究などの教育活動でのICTの活用状況 （全体／単一回答）

（％）

組織的に
活用・
計

活用・
計

25.8

51.2

26.9

14.5

3.7

31.0

31.5 12.0

33.6 26.2 15.1 23.4 1.8 59.7 74.8

52.7

65.70.3

56.4

96.7

※「教員」は2021年2月実施「高校教育改革に関する調査2021」（参考値）

学校全体で組織的に
活用を推進している

学年や課程・学科・
コース・教科単位で
活用している

教員個人で
活用している

使い始めていない
（活用はまだこれから） 無回答

組織的に活用・計

活用・計

 （n＝1815）

（n＝1529）

（n＝1156）

進
路
選
択
へ
の
保
護
者
の
関
わ
り
は

「
ち
ょ
う
ど
い
い
」が
過
去
最
高
に

3.0
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「
オ
ン
ラ
イ
ン
に
よ
る
双
方
向
型
授
業
・
学
習

支
援
」で
あ
っ
た
。
高
校
生
は
2
位「
宿
題
・

課
題
等
を
オ
ン
ラ
イ
ン
で
配
布
」、3
位「
動

画
配
信
に
よ
る
オ
ン
デ
マ
ン
ド
型
授
業
」。
保

護
者
は
2
位「
対
面
と
オ
ン
ラ
イ
ン
の
ハ
イ
ブ

リ
ッ
ド
型
授
業
」、3
位「
宿
題
・
課
題
等
を
オ

ン
ラ
イ
ン
で
配
布
」。
保
護
者
は「
学
校
と
家

庭
と
の
コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
」も
高
い
。
ど
ち

ら
も「
授
業
」「
宿
題
」「
コ
ミ
ュニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
」

な
ど
に
幅
広
い
期
待
が
集
ま
っ
て
い
る
。
そ
の

一
方「
ま
だ
活
用
の
イ
メ
ー
ジ
が
つ
い
て
い
な

い
」が
高
校
生
、保
護
者
共
に
24
％
と
、Ｉ
Ｃ

Ｔ
技
術
で
で
き
る
こ
と
を
よ
り
身
近
に
感
じ

て
も
ら
う
こ
と
が
必
要
な
層
が
4
人
に
1
人

の
割
合
で
存
在
し
て
い
る
こ
と
も
わ
か
っ
た
。

　

次
に
Ｉ
Ｃ
Ｔ
活
用
に
よ
っ
て
期
待
で
き
る

効
果
や
変
化
を
挙
げ
て
も
ら
っ
た
と
こ
ろ

（
次
ペ
ー
ジ
図
9
）、保
護
者
・
高
校
生
共
に

1
位
は「
一
人
ひ
と
り
が
自
分
に
合
っ
た
方

法
や
ス
ピ
ー
ド
で
学
習
で
き
る
」で
、学
習
の

個
別
最
適
化
へ
の
期
待
が
最
も
高
か
っ
た

（
高
校
生
45
％
、保
護
者
34
％
）。

　

以
下
、高
校
生
は
2
位
の
「
学
ぶ
こ
と
へ

の
興
味
が
わ
き
、学
習
へ
の
モ
チ
ベ
ー
シ
ョ
ン

が
上
が
る
」か
ら
5
位
の「
多
様
な
リ
ソ
ー
ス

（
情
報
や
人
）に
ア
ク
セ
ス
で
き
る
こ
と
で
、

学
び
が
深
ま
る
」ま
で
が
2
割
台
の
僅
差
で

続
き
、さ
ま
ざ
ま
な
期
待
が
あ
る
一
方
、「
特

に
な
い
」が
18
％
と
、Ｉ
Ｃ
Ｔ
を
活
用
す
る
こ

と
に
よ
る
変
化
の
イ
メ
ー
ジ
が
わ
か
な
い
高

校
生
も
一
定
層
い
る
。

　

逆
に
Ｉ
Ｃ
Ｔ
活
用
で
困
っ
た
点
や
課
題
に

つ
い
て
は（
表
２
）、高
校
生
で
は
デ
ジ
タ
ル
ネ

イ
テ
ィ
ブ
世
代
ら
し
く
「
特
に
な
い
」が
最
も

多
く
24
％
だ
っ
た
。挙
が
っ
た
課
題
の
1
位
は

「
学
校
や
教
員
に
よ
っ
て
Ｉ
Ｃ
Ｔ
の
活
用
度

に
差
が
あ
る
」23
％
、僅
差
で「
紙
の
教
材
の

ほ
う
が
勉
強
が
し
や
す
い
」「
ス
マ
ホ
し
か
な

く
、画
面
が
小
さ
く
て
文
字
が
見
え
に
く
い
」

ま
で
が
20
％
以
上
で
続
く
。

　

保
護
者
が
挙
げ
た
課
題
の
ト
ッ
プ
は「
勉

強
し
て
い
る
の
か
、遊
ん
で
い
る
の
か
が
わ
か

ら
な
い
」31
％
、以
下「
学
校
や
教
員
に
よ
っ

て
Ｉ
Ｃ
Ｔ
の
活
用
度
に
差
が
あ
る
」21
％
、

「
Ｓ
Ｎ
Ｓ
な
ど
の
活
用
に
よ
り
様
々
な
危
険

性
が
あ
る
」15
％
、「
健
康
面
で
良
く
な
い
影

響
が
あ
る
」14
％
と
続
く
。「
特
に
な
い
」は

29
％
で
あ
っ
た
。

　

調
査
結
果
か
ら
は「
ス
マ
ホ
し
か
な
い
」と

い
っ
た
デ
バ
イ
ス
の
問
題
は
残
る
も
の
の
、ハ

ー
ド
面
よ
り
使
用
方
法
へ
の
課
題
感
が
多
く

挙
が
っ
て
い
る
。
ま
た
高
校
生
、保
護
者
共
に

上
位
の
「
学
校
や
教
員
に
よ
っ
て
Ｉ
Ｃ
Ｔ
の

活
用
度
に
差
が
あ
る
」は
高
校
か
ら
改
善
を

図
る
こ
と
が
可
能
な
課
題
で
あ
り
、優
先
順

位
を
上
げ
て
着
手
す
る
こ
と
が
望
ま
れ
る
。

 

「
今
後
、学
校
や
自
宅
で
ど
の
よ
う
に
Ｉ
Ｃ

Ｔ
活
用
し
て
い
き
た
い
か
」活
用
意
向
を
見
る

と
（
図
8
）、高
校
生
、保
護
者
共
に
1
位
は

【高校生・保護者】 高校でのICT活用について良かったと思う点・上位8項目 （「学校でICTを活用している」回答者／複数回答）

【高校生・保護者】 高校でのICT活用について困った点・問題だと思った点・上位8項目 （「学校でICTを活用している」回答者／複数回答）

「
学
校
や
教
員
の
活
用
度
の
差
」が

保
護
者
、高
校
生
共
に
課
題
の
上
位
に

期
待
す
る
効
果
の
ト
ッ
プ
は
高
校
生
・

保
護
者
共
に「
学
習
の
個
別
最
適
化
」

「
授
業
」「
宿
題
」「
コ
ミ
ュニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
」

幅
広
い
Ｉ
Ｃ
Ｔ
活
用
を
期
待

1位

2位

3位

4位

5位

6位

7位

8位

1位

2位

3位

4位

5位

6位

7位

8位

50.0

38.1

28.1

21.6

13.7

12.2

7.9

7.6

10.3

52.3

41.9

26.7

19.8

11.9

10.1

8.1

3.7

10.4

オンラインで授業を受けることができた

学校からの連絡がメールなどのオンラインになった

オンラインで宿題などの自宅学習が進められた

クラスや部活動の連絡などがオンラインになった

休校中も先生や友達とコミュニケーションがとれた

探究活動など、自身の興味ある学びを深めることができた

Webサイト・アプリやオンラインオープンキャンパスなどで進路検討ができた

オンラインを通して活動の幅が広がった

特にない

オンラインで授業を受けることができた

学校から保護者への連絡がメールなどオンラインになった

オンラインで宿題などの自宅学習が進められた

休校中も先生や友達とコミュニケーションがとれた

子どものICTスキルが上がった（オンライン会議や動画編集など）

Webサイト・アプリやオンラインオープンキャンパスなどで進路検討ができた

探究活動など、子どもが興味ある学びを深められた

オンラインを通して子どもの活動の幅が広がった

特にない

順位 順位％ ％高校生 （ｎ=1358） 保護者（ｎ=863）

1位

2位

3位

4位

5位

6位

7位

8位

1位

2位

3位

4位

5位

6位

7位

8位

22.9

22.2

20.3

14.2

13.2

9.3

9.2

8.9

23.8

30.9

20.9

14.9

13.9

8.6

6.5

5.6

4.9

4.9

28.7

学校や教員によってICTの活用度に差がある

紙の教材のほうが勉強がしやすい

スマホしかなく、画面が小さくて文字が見えにくい

つい学習以外の用途に利用してしまう

パソコンやアプリなど、使い方が分かりにくい

アクセス制限があり使えないサービスやWebサイトがある

健康面で良くない影響がある

自宅内で集中して学習できるスペースがない

特にない

勉強しているのか、遊んでいるのかがわからない

学校や教員によってICTの活用度に差がある

SNSなどの活用により様々な危険性がある

健康面で良くない影響がある

家庭の負担でICT端末を準備しなければならない

自宅内で集中して学習できるスペースがない

学校の端末を持ち帰ることができない

通信量が増加し、通信料金が高くなったり低速化した

学校から保護者への連絡がメールなどオンラインになった

特にない

順位 順位％ ％高校生 （ｎ=1358） 保護者（ｎ=863）

45 2022 FEB. Vol.441



一
人
ひ
と
り
が
自
分
に
合
っ
た
方
法
や

ス
ピ
ー
ド
で
学
習
で
き
る

学
ぶ
こ
と
へ
の
興
味
が
わ
き
、

学
習
へ
の
モ
チ
ベ
ー
シ
ョ
ン
が
上
が
る

授
業
外
の
家
庭
学
習（
課
題
）等
も
含
め
、

学
習
時
間
が
伸
び
る

自
分
に
と
っ
て
最
適
な
学
習
を
探
り
な
が
ら

自
学
自
習
で
き
る
よ
う
に
な
る

多
様
な
リ
ソ
ー
ス（
情
報
や
人
）に

ア
ク
セ
ス
で
き
る
こ
と
で
、学
び
が
深
ま
る

先
生
方
の
負
担
軽
減
・
校
務
の
効
率
化

授
業
の
中
で
、効
果
的
な

ア
ク
テ
ィ
ブ・
ラ
ー
ニ
ン
グ
や
協
働
学
習
が
で
き
る

学
習
ロ
グ
、ポ
ー
ト
フ
ォ
リ
オ
等
を
活
用
す
る
こ
と
で
、

先
生
の
授
業
や
各
種
指
導
の
質
が
上
が
る

オ
ン
ラ
イ
ン
を
活
用
し
た

保
護
者
と
の
連
携
が
強
化
さ
れ
る

そ
の
他

特
に
な
い

大短進学率別

続柄

（n＝1815）

（n＝660）

（n＝222）

（n＝357）

（n＝574）

（n＝1529）

（n＝210）

（n＝1285）

全体

95％以上

70～95％未満

40～70％未満

40％未満

全体

父親

母親

45.2

45.5

44.6

46.2

44.4

34.0

33.8

34.2

26.9

19.5

28.8

27.5

34.5

22.3

23.3

22.3

24.0

23.6

28.8

26.1

21.3

19.0

12.4

20.2

22.6

23.3

27.9

24.1

18.8

21.3

21.9

21.6

21.7

28.8

21.2

21.0

14.1

31.5

42.9

30.0

17.9

23.5

18.0

14.3

13.8

13.3

18.6

12.6

10.2

14.8

10.8

9.0

5.4

15.3

21.0

14.7

8.2

10.5

10.8

6.4

5.4

7.3

9.5

7.0

5.8

6.1

5.9

4.2

6.4

8.4

15.2

7.3

1.4

2.0

0.9

0.8

1.2

2.1

2.4

1.9

17.9

13.6

16.2

18.5

23.2

13.0

8.1

14.0

40

50

30

20

10

0

（％）

【高校生・保護者】 ICT活用によって期待できる効果や変化 （全体／複数回答）

高校生
保護者

※「高校生全体」の降順ソート　　※それぞれ全体値と比較して　■+5ポイント以上高い　■▲5ポイント以上低い

　

高
校
生
も
保
護
者
も
共
に
特
に「
期
待
」

が
高
い
の
は
「
高
校
と
大
学
、専
門
学
校
が

連
携
を
深
め
、生
徒
の
学
び
が
よ
り
繋
が
っ

て
い
く
」で
7
割
近
く
の
期
待
を
集
め
て
い

る
。高
大
連
携
は
高
校
生
に
も
保
護
者
に
も

ニ
ー
ズ
が
高
い
改
革
で
あ
り
、高
校
と
高
等

教
育
機
関
が
関
係
性
を
深
め
、「
高
校
生
の

　

ま
さ
に
現
在
進
行
中
の
教
育
改
革
に
つ
い

て
、高
校
生
と
保
護
者
は
ど
の
よ
う
に
受
け

止
め
て
い
る
の
だ
ろ
う
か
。
ま
ず
は
〈
入
学

者
選
抜
〉と
〈
大
学
の
教
育
〉改
革
に
つ
い
て

見
て
い
こ
う（
図
10
）。

　

大
学
短
大
進
学
希
望
者
の
大
学
入
学
者

選
抜
改
革
へ
の「
期
待
」と「
不
安
」を
比
較

す
る
と
、高
校
生
、保
護
者
共
に
〝
大
学
入

学
共
通
テ
ス
ト
〞〝
個
別
入
試
〞に
関
す
る
項

　

保
護
者
は
2
位
に「
多
様
な
リ
ソ
ー
ス
に

ア
ク
セ
ス
で
き
る
こ
と
で
、学
び
が
深
ま
る
」

32
％
が
入
り
、高
校
生
と
比
較
し
て
大
き
な

期
待
が
寄
せ
ら
れ
て
い
る
。
ま
た
続
柄
別
に

特
徴
が
見
ら
れ
、父
親
は
母
親
に
比
べ
て
期

待
値
が
高
い
項
目
が
多
く
、な
か
で
も
「
多

様
な
リ
ソ
ー
ス
に
ア
ク
セ
ス
で
き
る
こ
と
で
、

学
び
が
深
ま
る
」へ
の
期
待
が
43
％
と
突
出
。

母
親
は
「
授
業
外
の
家
庭
学
習（
課
題
）等

も
含
め
た
学
習
時
間
の
伸
長
」へ
の
期
待
の

高
さ
が
特
徴
と
な
っ
て
い
る
。

　

高
校
生
は
大
短
進
学
率
別
に
特
徴
が
見

ら
れ
、進
学
率
の
低
い
学
校
の
生
徒
ほ
ど

目
へ
の「
不
安
」が
強
い
。「
英
語
の『
聞
く
』

技
能
」「
主
体
性
」「
思
考
力
・
判
断
力
」な
ど
、

こ
れ
ま
で
に
な
い
評
価
軸
に
対
し
て
不
安
を

覚
え
て
い
る
こ
と
が
わ
か
る
。

　

そ
の
一
方
、「
調
査
書
へ
の『
学
力
の
３
要

素
』す
べ
て
の
評
価
の
記
載
」は
、高
校
生
で

は「
期
待
」が「
不
安
」を
＋
10
ポ
イ
ン
ト
上

回
る
。「
学
力
に
加
え
、そ
の
人
自
身
の
人

間
性
が
評
価
さ
れ
る
」（
48
ペ
ー
ジ
の
フ
リ
ー

コ
メ
ン
ト
２
）な
ど
、入
試
学
力
だ
け
で
な
く
、

よ
り
多
面
的
・
総
合
的
に
評
価
し
て
も
ら
え

る
こ
と
に
対
し
て
は
期
待
も
う
か
が
え
る
。

「
学
ぶ
こ
と
へ
の
興
味
が
わ
き
、学
習
へ
の
モ

チ
ベ
ー
シ
ョ
ン
が
上
が
る
」が
高
く
、進
学
率

40
％
未
満
の
高
校
生
は
35
％
が
期
待
し
て
い

る
。一
方
、進
学
率
が
高
い
学
校
の
生
徒
ほ
ど

「
多
様
な
リ
ソ
ー
ス
に
ア
ク
セ
ス
で
き
る
こ
と

で
学
び
が
深
ま
る
」の
ス
コ
ア
が
高
く
、95
％

以
上
の
進
学
校
で
の
期
待
は
29
％
と
非
常

に
高
い
。
こ
の
傾
向
は
2
月
の
教
員
調
査
で

も
同
様
で
、進
学
校
で
は
生
徒
、教
員
共
に
、

教
室
内
で
の
学
習
や
日
常
生
活
圏
で
は
触

れ
ら
れ
な
い
情
報
源
に
触
れ
、刺
激
を
受
け

て
学
び
を
深
め
て
い
く
こ
と
が
で
き
る
こ
と

へ
の
期
待
が
高
い
よ
う
だ
。

入
学
者
選
抜
改
革
へ
の
不
安
の一
方
、

高
大
の
連
携
に
は
７
割
が
期
待

高
大
連
携
、Ｉ
Ｃ
Ｔ
、授
業
改
善
、総
合
的
な
探
究
の
時
間
…

学
び
を
深
め
る
改
革
に
高
い
期
待

19.5

34.5

12.4

27.9

28.8 23.5

14.1

42.9 18.6 21.0 15.2
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学
び
」へ
の
想
い
を
共
に
育
て
、繋
い
で
い
く

連
携
が
ま
す
ま
す
重
要
と
な
っ
て
く
る
。

　

そ
し
て
、〈
高
校
の
教
育
〉の
改
革
に
対
し

て
は
、高
校
生
・
保
護
者
共
に
す
べ
て
の
項

目
で
「
期
待
」が
５
割
を
超
え
、「
不
安
」を

大
き
く
上
回
っ
て
い
る（
図
11
）。

　

特
に
高
校
生
の「
期
待
」の
1
位「
Ｉ
Ｃ
Ｔ

技
術
を
活
用
し
、一
人
ひ
と
り
が
最
適
な
学

習
内
容
と
進
度
で
学
べ
る
よ
う
に
な
る
」は

「
期
待
」が
66
％
と
高
い
割
合
で
あ
っ
た
。

　

保
護
者
の
1
位
は
、高
校
生
2
位
の「
生

徒
が
自
ら
テ
ー
マ
を
設
定
し
、調
べ
た
り
解
決

に
向
け
て
取
り
組
む
探
究
学
習
が
重
視
さ
れ

る
」で
こ
ち
ら
も「
期
待
」が
66
％
に
上
る
。

　

改
革
へ
の
期
待
の
理
由
を
見
る
と
（
次
ペ

ー
ジ
フ
リ
ー
コ
メ
ン
ト
２
）、高
校
生
は
「
勉

強
を
自
分
の
進
度
に
合
わ
せ
て
で
き
る
」

「
自
分
た
ち
で
考
え
る
こ
と
で
学
力
が
伸
び

る
」な
ど
学
力
が
伸
ば
せ
る
こ
と
を
歓
迎
。

保
護
者
か
ら
は
、子
ど
も
た
ち
の
興
味
や
好

奇
心
を
刺
激
す
る
こ
と
で
新
た
な
能
力
を

見
出
し
た
り
、意
欲
を
高
め
て
も
ら
え
る
教

育
へ
の
期
待
が
感
じ
ら
れ
る
。
ま
た
、「
社
会

に
出
た
時
に
自
分
の
軸
を
持
っ
て
物
事
を

見
ら
れ
る
よ
う
に
…
」と
い
う
高
校
生
の
声

に
代
表
さ
れ
る
よ
う
に
、将
来
を
見
据
え
た

中
長
期
的
な
視
点
で
、生
き
る
力
が
身
に
つ

く
こ
と
が
高
校
生
、保
護
者
共
に
挙
げ
ら
れ

て
い
る
。
一
部
で
は
あ
る
が
、本
質
的
な
改

革
の
意
義
が
理
解
さ
れ
た
上
で
の
期
待
も

寄
せ
ら
れ
て
い
る
こ
と
が
わ
か
る
。

※高校生「不安・計」の降順ソート　　※「期待・計」と「不安・計」の差が5ポイント以上の数値を■で表示

※高校生「期待・計」の降順ソート　　※「期待・計」と「不安・計」の差が5ポイント以上の数値を■で表示

わからない

わからない

期待できる

期待できる

不安はあるが
期待が大きい

不安はあるが
期待が大きい

期待はあるが
不安が大きい

期待はあるが
不安が大きい

不安である

不安である

無回答

無回答

英語はリーディング（１００点）とリス
ニング（１００点）の出題となり、これ
までより「聞く」技能が重視される

ＩＣＴ技術を活用し、一人ひとりが最
適な学習内容と進度で学べるように
なる

各大学の個別入試では、筆記試験
に加えて小論文や面接、ポートフォリ
オなどで主体性が評価される

生徒が自らテーマを設定し、調べたり
解決に向けて取り組む探究学習が
重視される

「大学入試センター試験」が「大学
入学共通テスト」に変わり、より「思
考力・判断力」が必要なテストになる

先生が知識を教え込む授業から、生
徒が主体的に考え、学び合う授業
に変わる

調査書が変わり、「学力の３要素」す
べての評価が記載される

学んだことや経験したことを振り返
り、次の目標を立てる「ポートフォリ
オ」が導入される

総合型選抜（ＡＯ入試）、学校推薦
型選抜（推薦入試）でも、学力評価
が必須となる

大学が、入学者受入方針（アドミッシ
ョン・ポリシー）等を策定・公表し、それ
に基づいた入学者選抜が実施される

高校と大学、専門学校が連携を深
め、生徒の学びがより繋がっていく

【高校生・保護者】 〈入学者選抜〉〈大学の教育〉に関する教育改革への期待と不安 
（高校生：大学・短大進学希望者、保護者：子どもを大学・短大に進学させたい希望者／各単一回答）

【高校生・保護者】 〈高校の教育〉に関する教育改革への期待と不安 （全体／単一回答）

（％）

（％）

19.5

16.8

18.6

22.2

24.6

25.3

42.0

37.1

28.4

27.5

26.6

14.0

11.3

10.4

14.1

19.9

17.0

33.7

24.5

28.6

21.3

28.8

21.1

21.0

21.4

25.5

23.7

23.7

25.4

29.3

30.1

29.2

26.7

26.8

27.6

24.8

30.4

31.5

30.8

35.3

37.0

37.1

39.8

32.7

18.5

22.3

21.3

20.0

18.9

17.5

12.3

14.4

18.7

20.2

16.3

27.7

29.7

34.7

27.6

25.5

24.9

15.6

24.5

21.1

25.8

19.6

33.2

27.3

27.5

17.7

17.3

12.2

6.4

7.4

9.9

8.8

8.2

23.7

22.5

20.9

14.2

11.5

11.3

4.8

4.8

4.7

4.0

6.7

11.6

10.1

12.9

14.4

20.0

12.6

10.5

11.7

13.2

20.9

6.2

7.2

7.6

11.1

9.9

14.1

10.0

6.8

6.1

6.1

12.2

期待・
計

40.6

40.8

37.8

38.9

40.1

35.2

47.7

44.5

48.4

51.4

49.0

47.8

67.4

69.0

不安・
計

51.6

51.4

49.6

52.2

48.9

55.6

37.7

41.8

36.2

37.1

29.7

36.2

18.7

19.2

期待・計－
不安・計
の差

－11.1

－10.6

－11.7

－13.3

－8.8

－20.4

10.0

2.7

12.2

14.3

19.3

11.5

48.7

49.8

期待・
計

66.4

61.5

58.5

65.7

56.7

61.2

53.3

61.5

不安・
計

21.9

29.4

28.6

26.0

28.9

30.5

24.5

23.6

期待・計－
不安・計
の差

44.6

32.1

29.9

39.8

27.8

30.7

28.9

37.9

期待・計

期待・計

不安・計

不安・計

1.1

1.0

1.0

1.7

1.0

1.2

1.3

1.2

1.3

1.2

1.3

1.6

1.6

1.6

2.6

1.6

1.9

1.7

2.4

2.2

2.2

2.7

高
校
生
の
３
人
に
２
人
が
期
待
す
る

Ｉ
Ｃ
Ｔ
に
よ
る
個
別
最
適
化
学
習

（n＝858）

（n＝1529）

（n＝1218）

（n＝1815）

51.6

51.4

49.6

52.2

48.9

55.6

48.4

51.4

49.0

47.8

67.4

69.0

66.4

61.5

58.5

65.7

56.7

61.2

53.3

61.5

47.7

3.6
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「
学
校
生
活
を
中
心
と
し
た
活
動
全
般
の

な
か
で
ど
の
よ
う
な
場
が
有
効
か
」と
た
ず

ね
た
結
果
が
図
13
で
あ
る
。

　

高
校
生
は
前
回
同
様
1
位「
部
・
ク
ラ
ブ

活
動
の
時
間
」、2
位「
文
化
祭
や
体
育
祭

な
ど
の
学
校
行
事
」、3
位「
教
科
の
時
間

（
生
徒
が
中
心
と
な
っ
て
主
体
的
に
学
ぶ
授

業
）」で
あ
っ
た
。

　

保
護
者
も
上
位
の
傾
向
は
前
回
と
変
わ

ら
な
い
が
、3
位「
教
科
の
時
間（
生
徒
が
中

心
と
な
っ
て
主
体
的
に
学
ぶ
授
業
）」が
２
０

１
７
年
50
％
↓
２
０
１
９
年
57
％
↓
今
回
59

％
と
毎
回
上
昇
を
続
け
、「
文
化
祭
や
体
育

祭
な
ど
の
学
校
行
事
」を
逆
転
し
た
。
ま
た
、

5
位「
総
合
的
な
探
究（
学
習
）の
時
間
」も

　

こ
れ
か
ら
社
会
で
働
く
に
あ
た
っ
て
必
要

な
能
力
を
定
義
す
る
経
済
産
業
省
の『
社

会
人
基
礎
力
』を
提
示
し
、必
要
度
と
修
得

度
を
た
ず
ね
た
の
が
図
12
だ
。

　

高
校
生
、保
護
者
共
に
、必
要
と
さ
れ
る

能
力
の
上
位
３
つ
は「
主
体
性
」「
実
行
力
」

「
発
信
力
」と
い
う
結
果
と
な
っ
た
。
現
在
持

っ
て
い
る
能
力
と
の
ギ
ャ
ッ
プ
で
見
て
も
、こ

れ
ら
３
つ
は
不
足
度
合
い
が
大
き
く
、最
も

伸
ば
さ
な
け
れ
ば
い
け
な
い
力
と
な
っ
て
い
る
。

必
要
と
さ
れ
る
能
力
を
身
に
つ
け
る
た
め
に

6080 40 20 0 0 20 40 60 80

※高校生「必要とされる能力」の降順ソート

主体性
物事に進んで取り組む力

55.2
24.8

56.3
33.4

発信力
自分の意見をわかりやすく伝える力

26.9
9.2

31.0
8.3

課題発見力
現状を分析し、目的や課題を明らかにする力

22.3
12.6

24.6
11.6

実行力
目的を設定し確実に行動する力

37.5
25.8

38.0
12.6

創造力
新しい価値を生み出す力

13.2
6.6

23.5
8.5

規律性
社会のルールや人との約束を守る力

20.1
34.6

25.7
50.8

柔軟性
意見や立場の違いを理解する力

23.0
25.9

19.5
28.5

計画力
課題の解決に向けたプロセスを明らかにし、準備する力

17.1
10.4

19.8
7.3

傾聴力
相手の意見を丁寧に聞く力

17.8
31.1

15.3
42.1

情況把握力
自分と周囲の人々や物事との関係性を理解する力

17.7
25.8

14.9
23.2

10.2
9.5

13.8
10.8

20.0
9.9

9.8
15.6

【高校生･保護者】 社会で働くにあたって必要とされる能力と現在持っている能力 （全体／3つまで回答）

（％） （％）

●個々の能力をしっかり評価してもら
えるところ［和歌山県/母親/大学］
●学ぶ意欲を高めて欲しい［茨城県
/母親/大学］
●変化により子供の新たな力が発掘
できる［北海道/母親/大学］
●好きなこと、興味を掘り下げ、自分
の生き方も含めて考え進学できる
［三重県/母親/大学］
●今のやらされてる感がなくなり、自ら
進んで学ぶ環境になる［和歌山県/
母親/子の希望なら何でも］
●自分で考え行動出来る人材の育成
［山形県/父親/大学］
●学力重視から個人の主体性重視
に変わることで、社会でも通用する
［北海道/母親/就職］
●生徒が主体的に考え、調べたり、
解決に向けて取り組む授業によって
必要な力が身につく［沖縄県／母親
／大学］

●学力に加え、その人自身の人間性
が評価されること［島根県/男子/大
学］
●より早く大学で学ぶことなどを知る
ことができれば、進路選択の参考にな
るのではないかと思う［東京都/男子/
大学］
●勉強を自分の進度に合わせてでき
る［新潟県/女子/その他］
●教師から教えられるだけではなく自
分たちで考えることで学力が伸びる
と思う［山形県/男子/大学］
●生徒が積極的に人前で発言する
ことで、自信がついて社会に出た時に
生かせると思う［沖縄県/女子/専門
学校］
●高校生が社会に出た時に自分の
軸を持って物事を見られるように、高
校のうちから他人の意見を共有する
機会を作ること［三重県/男子/大学］
●学校での学習が生徒が中心となっ
て行われると、生徒一人一人の好奇
心や向上心が上がると思う［島根県
/女子/就職］

教育改革への期待 社
会
で
必
要
な
能
力
の
育
成
に

保
護
者
の
期
待
が
徐
々
に
高
ま
る

「
主
体
的
に
学
ぶ
授
業
」「
探
究
学
習
」

－30.4 －23.0

－25.5 －11.8

－22.7 －17.8

－12.9 －9.7

－14.9 －6.6

14.5 25.0

－12.5 －6.7

9.0 2.9

26.9 13.3

8.3 8.1

－3.0 －0.7

5.9 －10.1

「現在持っている」－
「必要とされる」

の差

「現在持っている」－
「必要とされる」

の差
高校生（n=1815)
保護者（n=1529）

必要とされる能力
現在持っている能力

※末尾カッコ内の表記は高校生［都道府県/
性別/希望進路］、保護者［都道府県/続柄/
希望進路］

働きかけ力
他人に働きかけ巻き込む力

ストレスコントロール力
ストレスの発生源に対応する力

482022 FEB. Vol.441



6080 40 20 0
（％）

0 20 40 60 80
（％）

ま
で
に
な
い
評
価
軸
へ
の
変
化
に
不
安
が
残

る
も
の
の
、大
き
な
方
向
性
は
受
け
入
れ
ら

れ
て
お
り
、ま
た
高
大
連
携
の
強
化
や
Ｉ
Ｃ

Ｔ
の
活
用
、高
校
教
育
改
革
へ
は
高
い
期
待

が
寄
せ
ら
れ
て
い
る
。
特
に
高
校
教
育
改
革

の
柱
で
あ
る
「
主
体
的
・
対
話
的
で
深
い
学

び
」と
「
探
究
学
習
」は
、２
０
１
９
年
の
調

査
で
も
期
待
の
兆
し
が
表
れ
て
い
た
が
、今

回
は
保
護
者
に
そ
の
取
組
が
伝
わ
り
、さ
ら

に
期
待
が
高
ま
っ
て
い
る
こ
と
が
う
か
が
え
る

結
果
と
な
っ
た
。

　

今
回
の
調
査
結
果
か
ら
は
、①
適
度
な
距

離
感
で
良
い
関
係
を
築
い
て
い
る
親
子
像

②
子
ど
も
た
ち
が
〝
生
き
る
力
〞を
身
に
つ

け
、不
確
実
な
未
来
に
向
け
て
自
分
軸
で
し

っ
か
り
歩
ん
で
い
け
る
こ
と
を
中
長
期
的
な

視
点
で
望
む
保
護
者
③
そ
の
た
め
の
能
力

育
成
に
向
け
て
Ｉ
Ｃ
Ｔ
活
用
や
授
業
改
善

に
取
り
組
む
高
校
教
育
へ
の
高
校
生
・
保
護

者
双
方
の
期
待
、が
感
じ
ら
れ
る
。

　

未
曾
有
の
コ
ロ
ナ
禍
下
に
も
か
か
わ
ら
ず
前

向
き
な
力
強
さ
を
感
じ
さ
せ
る
デ
ー
タ
が
多
か

っ
た
が
、そ
の
象
徴
が
図
14
だ
。２
０
２
１
年
の

高
校
生
は
未
来
社
会
に
対
し
て
8
％
が「
と
て

も
好
ま
し
い
」、50
％
が「
ま
あ
ま
あ
好
ま
し
い
」

を
選
び
、「
好
ま
し
い
・
計
」は
前
回
か
ら
＋
７
ポ

イ
ン
ト
増
え
過
去
最
高
に
な
っ
た
。

　

も
ち
ろ
ん「
好
ま
し
く
な
い
・
計
」も
4
割

を
占
め
、フ
リ
ー
コ
メ
ン
ト
で
は
コ
ロ
ナ
禍
や

気
候
変
動
、政
治
不
信
、格
差
社
会
や
高
齢

化
社
会
に
よ
る
負
担
増
な
ど
を
憂
う
声
も

散
見
さ
れ
た
が
、「
好
ま
し
い
」と
思
う
高
校

生
の
声
は
、〝
平
和
〞、〝
平
等
〞、〝
自
由
〞、〝
便

利
〞、〝
個
性
〞、〝
多
様
性
〞、〝
豊
富
な
選
択

肢
〞〝
チ
ャ
レ
ン
ジ
〞な
ど
の
言
葉
が
印
象
的

で
あ
っ
た
。制
約
の
少
な
い
平
和
な
社
会
で
、

伸
び
伸
び
と
自
分
軸
で
生
き
て
い
け
る
こ
と

を
願
う
前
向
き
な
未
来
展
望
が
感
じ
ら
れ

る
。
そ
ん
な
高
校
生
の
希
望
に
満
ち
た
将
来

の
実
現
の
た
め
に「
一
人
ひ
と
り
が
自
分
ら

し
く
生
き
る
力
」を
育
成
す
る
高
校
教
育
の

重
要
性
は
ま
す
ま
す
高
ま
っ
て
い
る
。

２
０
１
７
年
34
％
↓
２
０
１
９
年
42
％
↓
今

回
45
％
と
上
昇
傾
向
に
あ
る
（
図
表
で
は
２

０
１
７
年
数
値
は
割
愛
）。

　

授
業
改
善
や
本
格
化
す
る
探
究
学
習
な

ど
は
、将
来
社
会
で
必
要
と
さ
れ
る
能
力
を

身
に
つ
け
ら
れ
る
も
の
と
し
て
、保
護
者
の

期
待
が
着
実
に
高
ま
っ
て
い
る
よ
う
だ
。

＊

　

後
半
の
パ
ー
ト
で
は
近
年
の
Ｉ
Ｃ
Ｔ
活
用

を
含
む
教
育
改
革
へ
の
受
け
止
め
に
つ
い
て

見
て
き
た
。
入
学
者
選
抜
の
改
革
に
は
こ
れ

※高校生「2021年全体」の降順ソート　　※*1＝2019年は選択肢が異なるためデータは省略（「道徳や宗教などの時間」として聴取）

【高校生・保護者】 学校生活において社会で
 必要とされる能力を身につけるために有効な場 （全体／複数回答）

【高校生】 未来展望：これからの社会は好ましいか （全体／単一回答）

（％）

好ましい・
計

好ましく
ない・
計

2021年全体（n＝1815） 38.557.97.8 50.1 32.9 5.6 3.6

2019年全体 （n＝1997） 44.451.46.3 45.1 38.8 5.7 4.2

2017年全体 （n＝1987） 44.851.54.5 47.0 39.0 5.8 3.7

2015年全体 （n＝1887） 44.348.14.2 43.9 38.2 6.1 7.6

2013年全体 （n＝2043） 54.841.93.6 38.3 48.5 6.3 3.4

2021年全体 （n=1529） 
2019年全体 （n=1759）

2021年全体 （n=1815） 
2019年全体 （n=1997）

●いろんな個性が認められ始めているから［島根
県/女子/専門学校］
●将来の選択肢が豊富［沖縄県/女子/大学］
●なれるなれないではなく、チャンスが平等にある
から［東京都/男子/大学］
●科学の力で世の中がもっと便利になるから［沖
縄県/女子/大学］
●いろいろなことにチャレンジしやすい社会だと
思う［島根県/女子/大学］

2021年全体
2019年全体

とても好ましい
社会だ

まあまあ好まし
い社会だ

あまり好ましい
社会ではない

非常に好ましく
ない社会だ 無回答

好ましい・計 好ましくない・計

「好ましい」と思う理由  

部・クラブ活動の時間
64.7
67.8

56.5
64.4

教科の時間（生徒が中心となって
主体的に学ぶ授業）

46.9
53.3

59.1
57.1

文化祭や体育祭などの学校行事
51.3
55.9

56.6
58.2

校外活動（地域行事・ボランティア・
インターンシップなど）

38.6
46.7

61.3
62.3

教科の時間
（先生による一斉講義型の授業）

27.9
32.1

25.0
25.5

生徒会活動
19.8
19.4

20.9
20.4

総合的な探究（学習）の時間
34.0
32.2

44.9
42.0

道徳などの時間（*1）
20.1 23.2

留学
15.2

21.6
15.2
19.0

修学旅行や遠足
37.2
40.6

26.0
25.0

ロングホームルーム／
ショートホームルーム

10.9
12.2

8.6
8.6

長期休業（春・夏・冬休みなど）の
課題

17.6
18.9

8.6
10.4

高
校
生
が
未
来
を
信
じ
て

前
向
き
な
一
歩
を
踏
み
出
す
た
め
に

※末尾カッコ内の表記は［都道府県/性別/希望進路］
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